

Политическая культура, ее сущность и роль



□ По Веберу:

Политическая культура – совокупность регулятивов и ценностей, определяющих участие людей в политической жизни.

□ Политическая культура складывается в обществе под влиянием социально-экономических условий, которые порождают у людей потребность в силе, обеспечивающей порядок в обществе, защиту жизни и имущества граждан, их прав и свобод. Такой силой является государство.

Политическая культура определяется особенностями национальной культуры. И всякая государственная власть стабильна до тех пор, пока пользуется поддержкой народа.

Основные особенности политической культуры

- комплекс представлений той или иной национальной или социально-политической общности о мире политики, всей политической жизни, законах и правилах их функционирования
- с одной стороны, является особой частью общей культуры данного общества, хотя и обладающей определенной автономией
- с другой — связана с конкретной политической системой, хотя и не сводится к ней

В понимании сущности политической культуры прослеживаются различные подходы, что обусловлено сложностью и многогранностью данного явления

□ В западной политологии можно выделить два основных направления в понимании сущности политической культуры:

1) **Субъективистское** (бихевиористское), ограничивающее политическую культуру сферой политического сознания и рассматривающее ее как субъективную ориентацию личности на политику (Г. Алмонд, С. Верба, Д. Пауэлл, Л. Пай, К. фон Бейме и др.);

2) **Объективистское**, связывающее содержание политической культуры не только с системой ориентации и убеждений, но и с политической деятельностью (Ч. Фостер, Р. Даль, Р. Роуз, Ж. П. Котт и др.).

Среди наиболее известных отечественных исследователей этой проблемы (Баталов Э. Я., Иовчук М. Т., Коган Л. Н., Орлов А. Н., Чередниченко А. П., Пузан А. А., Шестопал Е. Б. и др.) можно найти

Роль политической культуры

- Роль политической культуры заключается в способности граждан сделать осознанный и ответственный выбор методов развития общества; политической силы, управляющей этим развитием; идеологической модели развития данного общества.

Выбор методов развития

- а) Метод **радикального развития** основан на структурных преобразованиях общества в кратчайшие сроки посредством энергии и волеизъявления доминирующего субъекта политики и власти.
- б) Метод **цивилизационного развития** основан на естественно-историческом и культурном развитии человека. Прогресс общества должен осуществляться совокупными усилиями всех граждан, а не только деятельностью правящей элиты. Раскол общества является губительным для его развития, т.к. переводит энергию созидания в энергию разрушения.



- Выбор обществом того или иного метода определяется: а) уровнем развития производства и разделения труда
- б) историко-политическим и культурным опытом народа
- в) соотношением политических сил
- г) степенью остроты кризиса.